

主编:文天心
责编:董云平
执编/版式:毕诗春
美编:倪海连
投稿邮箱
hljrbbsc@163.com



请关注
文旅频道
头条新闻
APP

航拍雪后凤凰山。



雪落凤凰山

□文/摄于博

随着白雪纷纷降落人间,龙江大地一片苍茫。北国风光,千里冰封,万里雪飘,银装素裹的世界分外妖娆。国家AAAA级景区凤凰山在冰天雪地中焕发出勃勃生机,凤凰起落于冰雪之间,为游客带来冬天的无穷乐趣。

凤凰山的冬天,是大自然赏赐给人类的杰作。巍巍的凤凰山总面积5万公顷,海拔1000米以上的山峰89座,其主峰1692.6米,为张广才岭之冠,有“龙江第一峰”之美誉。沿着人工铺设的栈道,蜿蜒上行,林海幽深,那一棵棵挺拔的树木,在风雪中傲然站立,其不畏严寒的精神令人鼓舞。万年青在它们当中显得尤为突出,翠绿的树枝洋溢着青春的气息,给人以温暖,给人以朝气。树林边缘就是沟壑,望之蔚然而深秀。原本淙淙流淌的溪水已经结冰,像一条条绸带,系紧冰雪为山岩穿就的外衣。

今年的雪有些晚,但凤凰山的雪还是应时应季的,进入十月就开始飘雪了。山上的气候也是和小孩子的脸一样多变。起初还是天色晴朗,至半山腰时,天突然变色。不一会儿,雪花稀稀疏疏地飘落,像天空写给人间的情书,又如千万只蝴蝶在飞舞,似乎是怕凤凰山孤单寂寞;一时间,苍劲的老树挂上雪花,像饱经风霜的老人头发花白了,而翠绿的小松树像亭亭玉立的少女,越发楚楚动人了。

放眼望去,目光所及,千树万树梨花开,顷刻间,凤凰山就变成了一个圣洁的魅力四射的童话世界。空气被雪过滤了,清新中夹杂着凉爽,不由得让我们精神焕发,也突然豪气大增,真想张开双臂,大声吟诵一首诗词,赞美北国风光。北国风光之所以壮丽神奇,唯有雪能为其铸魂魄,增内涵。

白雪轻轻地洒落,一切都让它温柔地覆盖了。晶莹剔透的冰雪世界格外安详静谧。突然一片耀眼的景观令我们欣喜异常。一大片空地上,皑皑的白雪之中,一簇簇黄色的花朵傲然绽放,它们被雪包裹着,像母亲呵护着婴儿。它们眨着惊奇的眼睛,兴奋地注视着外面的世界。那一片云朵,一棵树,一块石头,一只鸟,都让它们惊喜、快乐。

冬天有花盛开,真奇妙。陪同我们的山河屯林业局铁山林场工会主席刘爽介绍说,这就是凤凰山著名的景点——空中花园的高山杜鹃。啊,鸟中属凤凰,花中唯杜鹃。一座凤凰山,人间两种绝佳美景都被占有了。真是神奇又美好。

我们正静静地欣赏着,不忍离去,一阵喧闹声从远处传来。抬眼望去,两辆雪地摩托艇在树林间逡巡穿行,摩托后面荡起一缕雪烟,留下一阵欢快的笑声。刘爽说,这是雪地摩托,是年轻人的最爱。骑上它,在林海间穿行,感受速度与激情,飞速之间,山峰倾倒,林海后退,只有青春与激情在林海雪原上飞翔。听小刘一说,我们也心动了。刘爽笑着摆手说,别急,一会儿我们乘坐“雪龙飞车”下山,“雪龙飞车”是由游客自己驾驶,利用山体的坡度产生冲击力,一样的惊险刺激。你想,一条巨龙在林海里穿行,那场面多壮观啊!

一行人说着笑着,不知不觉间我们登上了山顶。山顶立有一块巨石,上面刻着“龙江第一峰”五个大字,我们纷纷合影留念,在此打卡,宣布我们老

当益壮,胜利登顶。此时,夕阳西坠,落到我们的脚下。余晖把山林涂抹成一层淡淡的粉红色。刘爽指着我们面前的一处开阔的大山,说那就是传说中的外星人降临凤凰山的登陆地。1994年,凤凰山曾发生震惊中外的“UFO着陆事件”,为凤凰山戴上了一层神秘的光环,中央电视台《走进科学》栏目还曾专题报道过呢。看来,凤凰山的迷人之处不止是冰雪。对了,凤凰山里还有一处绝佳去处,那就是让你放下所有疲惫,全身心融入自然当中的凤凰山民俗村,真是深山出美景,林海有“桃园”。一进民俗村,看见高高耸立的大门,就会让人忍不住激动,这怎么像来到一座山寨了?工作人员带你坐上马爬犁在民俗村里逛一圈,你会看到火红的大灯笼映照喜庆与吉祥,成串的玉米穗子弥漫着丰收的甘甜,鞭炮似的红辣椒荡漾着火辣与激情……这里东北味十足,这里年

代感强烈。当你正津津有味地吃着手工煎饼,一阵锣鼓把你的眼球吸引过去。一队大秧歌欢快地扭起来,那震天动地的锣鼓是对你最热烈的欢迎。你可以尽情地加入到队伍中,扭起来浪起来。还有大花轿请你坐,还有堆雪人、抽冰杂儿、打出溜滑儿,花样繁多,乐趣无穷。假如你是东北人,凡是儿时玩过的游戏,这里都有。假如你是南方人,恭喜你,你来对了,一趟民俗村,东北特色全包围。晚上睡热炕,烤火盆,老舒服了,保证让你乐不思家,乐而忘返。

来吧,朋友,假如你想在凛冽的寒风中度过一次浪漫而又温暖的旅行,那就来凤凰山吧,这里的冬天就是一道绝美的诗篇,那雪花就是诗篇里最具灵性和魅力的文字。

冬天最美处,龙江凤凰山。相看两不厌,唯有凤凰山。



游客驾驶雪地摩托艇。



雪后游客登山。

冰城冬曲 曼妙奏响

□文/下江波 摄/苏强

大雪节气,上天不负哈尔滨,真的连续下了几场大雪,让哈尔滨,乃至整个黑龙江的冬天有了冰天雪地的名符其实。

早上我被窗外耀眼的光彩唤醒。遥望江南天际,天工巧夺地沿着江岸整齐地镶嵌一条红色的彩条,下面一条青黑色是一道明显的地平线,建筑物还像睡在黎明前的梦里若隐若现。不一会儿太阳从一座高楼宇后面羞涩地露出半张小脸儿,只一会儿功夫就像气吹的一样又大又圆地挂在天上,刺目的火焰把天空照亮。

天晴日朗,心情也舒朗。今天是大雪节气第二天,又恰逢周末,我想去看看松花江上,还有江南岸的景象。下午3时许,我从江北乘地铁2号线在人民广场站下车,按照导航索引,从5号出口上来,正好迈过江畔路登上斯大林公园的江岸。望眼江上,一片白雪皑皑。水真是大地的灵魂,仿佛它不动,围绕它的景观、植物都像被施了“定身法”一样,原地站立着。船和江水长在了一起,江畔的一棵棵百年老树像被熏黑的雕像,粗壮挺拔而又饱经沧桑地耸立着,有的枝杈俯身大地向来往行人敬礼,个别没来得及掉落的叶子冻在树梢上,像吊在上面的蚕茧,弱不禁风地摇动着,随时都有可能坠落。

回首岸上,但见三三两两的行人,头顶上戴着毛线绒的厚帽子,围巾绕在脖子上,棉手套、厚底毡靴全副武装。年轻人徜徉在江岸上,孩子们也都包裹严实地在雪地上玩耍。有人坐在斯大林公园长椅上凝思冥想,仿佛在春风拂面的季节。多数青年男女手上或持手机或持相机照冰雪,照他们眼里所有的故事。

这时过山车在过江索道缓缓划动,像几只灵动的江鸥飞来飞去,让我感到一丝江上的活力,更多的是觉得江南江北被冰雪封冻的距离并不遥远。

这时灯光忽然亮起,两江两岸霓虹闪烁。过山车上亮起绚丽的灯光,灯光真是神奇,江变窄了,我好像一步就能跨过去。天变低了,过山车就在眼前划动。大树和江上的船舶也都动起来,城市全都点亮了。

人渐渐多起来,我看见防洪纪念塔就在眼前,这时的江岸边已经人挨人了。纪念塔前几名少年正在演唱第九届亚冬会会歌《尔滨的雪》。歌声稚嫩亲切,孩子们举着道具雪花,头顶上只戴着耳机,唱得令人心热。我从过街通道向中央大街走去,这里已是人如潮涌了。不知他们是来自华东还是西南、西北的小金豆,说着我们听不懂的方言,但开怀的笑声和我们相同,开心的笑容我们看得清。

哈尔滨真是神奇。人潮如织,笑脸盈盈的游人在零下20摄氏度的寒冬里,要么手里拿着热饮慢啜,要么嘴里咬着马迭尔冰棍,冰糖葫芦细品,要么手里捧着大串羊肉串、烤香肠。咬一口不管是冰牙的凉还是烫嘴的热,嘴里都冒着热乎气和欢喜。

小金豆们说着笑着,拿着手机相机边照边摆弄着,像走在自家庭院里那么自如。我赶忙让下,给小金豆让路。让他们在尔滨玩得开心、顺心、舒心、暖心、放心。

回程的公交车上,每到一站一位女性亲和悦耳的声音用中英文双语播报着:“雪韵冰城,燃情亚冬,XXX站到了……”

哈尔滨的雪韵冰城圆舞曲已经奏响,燃情亚冬之火更把金山银山照亮。哈尔滨的冬天已经被温暖的画笔调出了斑斓色彩。这里的冬天已然成为春天。



游客在雪中游冰城。

风物

汤原之冬

□文/摄佟金亮



汤原小城街景。

汤原的冬,仿若大自然挥毫而成的淡雅水墨画,铅灰色天空中,初雪悠悠飘落,小城仿若被轻柔的雪幕缓缓遮掩,渐隐于这银白世界,大街小巷玉树琼枝,宛如梦幻仙境,散发着幽远宁静的独特魅力。

每逢冬日,我欢喜那纷纷扬扬的雪花,恰似轻盈的羽毛,细碎的玉屑,洋洋洒洒地与我相拥。无需多时,我便如古代身着白色披风的婉约女子,和着红瓦白雪,与天地融为一体。

雪是有魔力的,万里山河,梨花铺就。徜徉凤鸣公园,这座汤原县的标志性景点,在冬日里尽显静谧柔美之态。湖面冰层如镜,倒映着岸边积雪重压下朦胧的树枝,残荷与白雪相互交织,宛如自然精心镶嵌的艺术珍品。每逢夏日,凤鸣公园的荷花不亚于西湖的别样红,透过残荷,我仿佛又见到一池娇艳的荷花,正如朱自清《荷塘月色》中描述:“……荷塘上面,弥望的是田田的叶子。叶子出

水很高,像亭亭的舞女的裙。层层叶子中间,零星地点缀着些白花,有袅娜地开着的,有羞涩地打着朵儿的;正如一粒粒的明珠,又如碧天里的星星,又如刚出浴的美人。”此刻,闭上眼睛,我亦尽享那缕缕清香,原来,美好在人的心中是生根发芽的。积雪覆盖在蜿蜒曲折的小径上,似银色绸带在其间穿梭。偶有麻雀跳跃觅食,其爪印恰似点点梅花散落于雪地,为寂静的公园增添了灵动生机。

若说凤鸣公园是婀娜多姿的佳人,那么鹰山便是沉稳坚毅的勇者。它海拔721米,于冬季中默默矗立。山上树木在白雪的轻抚下,枝杈交错,皆成天然勾勒的奇妙画卷。登顶之路,积雪深厚,脚步踏处,“咯吱”声仿若在低诉冬的密语。立于山巅极目眺望,汤原小城尽收眼底,袅袅炊烟于清冷中缓缓升起,与山峦白雪相互映衬,那宁静祥和的人间烟火气息扑面而来。沿着浅浅不一的脚印下山,再次抚摸着“芝麻开门”两块巨石敞开的石门,往事只能回忆。阳光斜射在脸上,心头不禁涌起一股暖流,这片我深爱的土地上空,曾回荡着母亲的欢声笑语。

声名远扬的大亮子河国家AAAA级原始森林公园,好似一个冰雪铸就的童话世界。原始红松林作为其主体景观,总面积达2400公顷,是我国仅存的几片原始红松林之一。这里参天的古木被雪包裹,三三两两的小松欢快跳出树洞晒着太阳,又好似精灵在林间嬉戏玩耍。鸿运门、猎人居、盘石松、树上人家……一步一景,冬韵悠长,仿佛置身于梦幻之境,每行一步都伴随着雪落的簌簌声响,令人沉醉其中,流连忘返。感怀河山壮丽之时,亦不禁向英雄致敬!此地留存着东北抗联密营遗址,由六军军部、抗联军政干部学校、医院、

枪械修理所、被服厂、校军场等部分组成,是东北抗联六军军部机关所在地。密营的房屋是用原木搭建而成的木刻楞房子,著名的抗日将领赵尚志、夏云杰都曾在这里战斗生活过,这里是迄今发现保存最完整的东北抗联遗迹。长空浩渺,英雄不朽!

独步寻花,走近山水,汤原初冬的东江畔亦别具一番风情。江水缓缓流淌,江面雾气升腾缭绕。两岸树木银装素裹,与江雾相互映照,自成画卷。江堤上脚印串串,人们或独自赏景沉思,或成群结伴漫步畅谈。寒鸦掠过,其叫声为这画面添上了几分离愁别绪。

汤原冬天的美食颇具特色,不容错过。羊肉火锅以当地鲜羊肉切片涮煮,蘸上特制麻酱,鲜香四溢,暖人心扉;铁锅炖大鹅精选农家肥鹅与麻土豆、粉条一同炖煮,锅盖开启,香气扑鼻,鹅肉软烂,土豆绵密,粉条吸汁醇厚。仅是闻到汤原美食的一缕香味,便足以令人垂涎欲滴,挪不动脚步。岁月安然,心守简静。雪夜,昏黄路灯下,雪花闪烁如散落的繁星。行人寥寥,汽车驶过雪地的声响打破寂静。远处屋舍灯火通明,屋内家人围坐,暖意融融,人间烟火大了寒夜星光。

汤原小城的雪,不仅是大自然慷慨馈赠的绝美风景,更是“冬小麦盖三层被,来年枕着馒头睡”的丰收见证。我们常常于忙碌奔波之中找寻内心的宁静与身边的温暖,正是掌心融化的雪让我们更懂珍惜眼前这平凡而珍贵的幸福。

冬已至,春不远。汤原的积雪润泽着大地,悄然孕育着春暖花开。小城历经冰雪的洗礼,不久将焕发出更为蓬勃的生机与活力,而这冬日的雪韵,将永远留存心间,如悠扬夜曲,久久回响!